Aufgaben zu Funktionsuntersuchung/-bestimmung (28.11.2019)
H. Wuschke

Aufgabe 1 (24 BE)

Untersuchen Sie den Graphen der Funktion f.
a) fraxw— 2 +32%2 -9
Definitionsbereich: x € R, Wertebereich: y € R

Verhalten im Unendlichen: lim f(z) = —o0 lim f(z) = o0
T——00 T—>00

Symmetrie: keine Symmetrie
Achsenschnittpunkte: Sy (0/0); Say (—4,85|0); Sz, (0]0); Sz, (1,85/|0)
Extrempunkte: H(—3|27) und T'(1| — 5)
Wendepunkt: W(—1|11)
b) fie b 12 +3)
Definitionsbereich: x € R, Wertebereich: y € R

Verhalten im Unendlichen: lim f(z) = —oo lim f(z) = oo
T——00

Symmetrie: keine Symmetrie

Achsenschnittpunkte: S, (0[2); Sz, (—3]0);  S4,(1]0)
Extrempunkte: H (—2[2) und 7'(1/0)

Wendepunkt: W (_%‘%)
) [z at— 227
Definitionsbereich: x € R, Wertebereich: y € R;y = —1

Verhalten im Unendlichen: lim f(z) = oo lim f(x) = o0 = lim f(z)=o00
T——00 T—00 T—Fo00

Symmetrie: achsensymmetrisch (f(z) = f(—x))

Achsenschnittpunkte: S, (0[0); Sey (—v/2]0);  S4,(0]0);  Sey(v/2]0)
Extrempunkte: 77 (—1] — 1) und H(0[0) und T5(1] — 1)

Wendepunkt: W; (—@\ — 8) und Wy (@\ — %)

d) fizw 223 — 62
Definitionsbereich: x € R, Wertebereich: y € R
Verhalten im Unendlichen: Ili}r_noof(x) = —00 xlgl;Qf(%) =00
Symmetrie: punktsymmetrisch (f(—z) = —f(z))
Achsenschnittpunkte: S, (0[0); Se (—V3]0); S, (0[0);  S.,(v/3]0)
Extrempunkte: H(—1[4) und T'(1| — 4)
Wendepunkt: W (0|0)



Aufgabe 2 (5 BE)

Gegeben ist die Funktion f mit f(z) = —223 — 2% + 4.
Berechnen Sie den Abstand zwischen Hoch- und Tiefpunkt.
f'(x) = =222 — 2z + 4 und f’(z) = —4x — 2

0=f'(z) — x1=-2 undazp=1

f"(—=2) =6 >0 — bei x = —2 ist ein lokales Minimum;

(1) = =6 < 0 — bei x = 1 ist ein lokales Maximum
f(=2)=-2 = T(-21-%)
=5 = H(J])

Abstand d (distance) berechnen iiber die Formel d = /(29 — 21)% + (y2 — y1)?
d= \/(_2_ 12+ (-2 - 1)2=/90 ~ 9,49 LE

Aufgabe 3 — ohne CAS (9 BE)

Skalieren Sie das Koordinatensystem zu den gegebenen Funktionsgraphen.

a) f(x):—%x3—x2+15x b) f(x):—zx“—%x%x2 <) f(x):—%x4+4x3—6x2+5

Abbildung 1: Quelle: Elemente der Mathematik Sachsen 11, S. 130.



Aufgabe 4 (12 BE)

Bestimmen Sie die Gleichung eines Polynoms dritten Grades, dessen Graph die nachfolgenden
Eigenschaften besitzt und skizzieren Sie diese: Es ist f(z) = a-2® +b- 2> + ¢- 2 + d und
f'(z)=3a-2%2+2b-2+cund f’(x) = 6a-z +2b

a)

Der Graph hat im Punkt 7°(1|0) einen Tiefpunkt und im Punkt H(3]4) einen Hochpunkt.
Die Bedingungen sind f(1) = 0 (Punkt), f/(1) = 0 (Tiefpunkt), f(3) = 4 (Punkt) und
1/(3) =0 (Hochpunkt).

f(z)=—2%+62% — 9 + 4

Der Koordinatenursprung ist Wendepunkt, der Punkt H(3|2) ist Hochpunkt.

Die Bedingungen sind f(0) = 0 (Punkt), f”(0) = 0 (Wendepunkt), f(3) = 2 (Punkt) und
1(3) = 0 (Hochpunkt).

flx) = —%TL? +x

Im Wendepunkt W (2|4) hat die Wendetangente die Steigung —3, aukerdem geht der Graph
durch den Ursprung.

Die Bedingungen sind f(0) = 0 (Punkt), f(2) = 4 (Punkt), f”(2) = 0 (Wendepunkt) und
1(2) = =3 (Steigung der Wendetangente).
flx) = %LS — %ZL‘Q + 12z

Der Graph geht durch den Koordinatenursprung und hat in S(2|1) einen Sattelpunkt.

Die Bedingungen sind f(0) = 0 (Punkt), f(2) = 1 (Punkt), f/(2) = 0 (Sattelpunkt) und
1"(2) = 0 (Sattelpunkt).

flz) =423 — 222+ 32



